

瞄準政府和商業機構 或騎劫數百萬電腦 英美警告：俄網攻家居路由器



敘利亞化武爭議令西方與俄羅斯關係惡化之際，英國和美國政府前日表示，俄政府資助的黑客正試圖入侵各國政府、商業機構和家居的電

腦，用於將來發動更廣泛網絡攻擊，可能影響數以百萬計電腦裝置，家居路由器和防火牆亦可能成為目標，這是英美首次向公眾和商界發出這類聯合「技術警告」。

俄黑客或入侵家居路由器，操控、轉移或停止資料傳輸，並取得用戶身份和密碼。

美國把俄黑客網絡攻擊行動統稱為「灰熊草原」，美國土安全部形容，今次攻擊僅屬「灰熊草原」一部分，現階段未知具體規模，但估計單在美國，已有數以萬計電腦被列為目標，包括去年遭勒索軟件「WannaCry」感染的國家醫療服務系統(NHS)和其他政府機構。網絡供應商、私人企業和家居也有機會中招。

入侵路由器竊用戶密碼

聲明警告，黑客可能竊取用戶資料、密碼以至系統控制權。若入侵了路由器，更可操控、轉移或停止資料傳輸，也能取得用戶身份和密碼，掌握流經該家居網絡的資訊，從而支援間諜活動、竊取知識產權，並增加未來發動網攻的能力。以公共事業為例，黑客入侵發電站系統，恐停止供電和破壞發電設施。報道指，使用通用路由封裝(GRE)、思科系統「Smart Install」協定和簡單網絡管理協定(SNMP)的網絡設施特別容易受攻擊。《泰晤士報》稱，部分思科生產的路由器已

遭入侵。

防毒軟件過期易遭入侵

英國政府通訊總部(GCHQ)數碼保安中心主席馬丁指出，英美發出警告是重要時刻，反映兩國共同對抗俄黑客威脅。英美當局警告，若用戶密碼強度不足或防毒軟件過期，遭入侵風險更高。

俄批挑釁 或涉政治動機

俄駐英大使館批評西方把網攻歸咎於俄國，做法欠缺事實根據，而且具挑釁性，屬於反俄政策。美國網絡安全專家威廉斯稱，類似網攻行為已有一段時間，英美突然發出警告可能涉及政治動機。美國官員否認今次警告與空襲敘利亞或俄前間諜克里帕爾中毒案有關。美國國家安全委員會網絡安全顧問喬伊斯稱，已準備反擊俄羅斯或其他國家發動的網絡攻擊。

■《泰晤士報》(獨立報)/路透社/美聯社/法新社

美促阿拉伯聯軍駐敘代替美軍

《華爾街日報》引述華府官員報道，白宮計劃在極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)完全敗退後，尋求阿拉伯盟國派兵進駐敘利亞北部，接替美軍在當地的穩定局勢工作，並要求有關國家出資數以十億美元，協助敘利亞重建。

雖然美軍近日聯同盟國對敘利亞發射過百枚導彈，但美國總統特朗普對在敘利亞駐軍的態度仍然未變，他曾經對在敘軍費開支和任務時長表示不滿，認為責任應落在敘利亞周邊的美國盟友身上，敦促他們為地區安全承擔更多責任。白宮據報已開始將特朗普的想法付諸實行，並開始尋求阿拉伯盟友合作。

官員透露，新上任的國家安全顧問博爾頓日前致電埃及情報機關負責人，探聽埃及是否願意參與行動。華府官員亦要求沙特阿拉伯、卡塔爾和阿聯酋出資，重建敘利亞北部，並派兵入敘。不過計劃立即引起軍方憂慮，有美軍軍官認為徹底清除ISIS仍然困難，未知阿拉伯聯軍能否勝任。

中東研究院資深研究員利思特指出，沙特和阿聯酋均有介入也門內戰，而且埃及對維護主權領土以外的軍事行動不感興趣，相信難以組織聯軍，形容計劃未有先例也沒有基礎。

■《華爾街日報》

引爆全球反性侵運動 活地阿倫子獲普立茲

美國新聞界最高榮譽普立茲獎日前揭曉，最重要的公共服務獎由揭發荷里活監製溫斯坦性醜聞，進而引爆席捲全球反性侵或性騷擾運動「#MeToo」的《紐約時報》和《紐約客》共同奪得。值得一提的是，獲獎的30歲《紐約客》記者Ronan Farrow，其父親正是被指性侵犯養女的大導演活地阿倫，他更曾經「大義滅親」，撰文批評演藝界發生父親。

溫斯坦醜聞去年10月曝光後，逾100名女性挺身而出，指控遭溫斯坦性騷擾以至性侵犯，溫斯坦所屬的製片公司申請破產，他本人亦遭英美警方調查。「#MeToo」運動其後從荷里活蔓延至體育界、政界、商界以至世界各地，不少處於高位的男性被揭黑歷史，《時代》周刊更把「打破沉默者」列為去年風雲人物。

Ronan Farrow是活地阿倫與前女



友米亞花露的兒子，雖然米亞花露曾經公開暗示，Ronan可能是前夫法蘭仙納杜拉的骨肉。Ronan曾在阿富汗和巴基斯坦為美國外交官工作，亦曾擔任前國務卿希拉里的顧問，後來投身傳媒。他形容目前正覺醒時刻，感謝《紐約客》雜誌和獎項其他得主，還有堅持說真話的人。

活地阿倫被指在1992年非禮當年僅7歲的養女Dylan，但他一直否認。Ronan站在姊姊一方，他今年初更曾撰文表示：「生長在這種家庭環境，很小就看到美國最大權勢的男人，如何呼風喚雨做盡善惡之事。」

極右車撞示威者奪突發攝影獎

普立茲獎評審形容溫斯坦性醜聞報道具衝擊性，揭發有權力者恃勢性侵犯的行為。突發新聞攝影獎則由弗吉尼亞州夏洛茨維爾極右遊行期間，拍下極右人士駕車撞向反白人至上示威者一刻的凱利奪得。凱利坦言多年來希望獲得普立茲獎，形容得獎讓他驚訝，但寧可事件從沒發生，對死者海爾感到難過。

■美聯社/路透社/法新社

普立茲獎主要得獎者

獎項	得獎者	報道內容
公共服務獎	《紐約時報》記者坎托爾、圖伊、斯蒂爾、《紐約客》記者Ronan Farrow	荷里活性侵醜聞
國內新聞報道獎	《紐約時報》、《華盛頓郵報》	俄羅斯對2016年美國大選、特朗普過渡團隊及現屆政府的影響
國際新聞報道獎	路透社記者鮑德溫、馬歇爾、莫加托	菲律賓政府血腥掃蕩毒販
調查報道獎	《華盛頓郵報》	共和黨亞拉巴馬州參議院補選候選人穆爾性侵犯女童醜聞
最佳評論獎	亞拉巴馬傳媒集團記者阿奇博爾德	呼籲選民不要投票予穆爾，表達女性不容性侵犯，穆爾最終敗選
突發新聞攝影獎	夏洛茨維爾《每日進步報》記者凱利	極右人士駕車，撞向反種族歧視示威者，造成1死16傷
專題攝影獎	路透社	緬甸羅興亞難民

《紐約時報》

黑人歌手批特朗普 Hip-Hop 首奪音樂獎

今屆普立茲獎另一焦點在於音樂獎，黑人Hip-Hop歌手Kendrick Lamar憑專輯《DAMN》獲獎，被視為歷來最商業化得獎者，也是首次由非古典或爵士音樂獲獎。《DAMN》以社會議題作題材，講述黑人生活，評審形容唱片結合口語的真實，以及具節奏和活力的

曲目，成為具影響力的作品。《DAMN》是Kendrick Lamar第4張大碟，收錄14首歌曲，題材涵蓋宗教、政治、個人和愛情等，去年4月發行後連續3星期高踞Billboard榜首，亦於早前的格林美頒獎禮勇奪5獎。專輯其中一首歌曲歌詞提

及總統特朗普，嘲笑他是「傻子」，又稱「俄羅斯需要『回帶』擊」。另外，路透社憑菲律賓掃蕩毒販的報道和羅興亞難民照片，分別奪得國際報道獎和專題攝影獎，是該社歷來首次在同一年獲得兩個普立茲獎項。■美國有線新聞網絡

敘誤射防空導彈 掀受襲疑雲

美英法聯軍上周空襲敘利亞大馬士革的化武設施後，大馬士革和中部城市霍姆斯的空军基地昨日一度疑再遭導彈攻擊，敘利亞防空系統更發出多枚導彈攔截。美國國防部表示當時沒有美軍活動，敘利亞軍方其後澄清，事件源於防空系統失靈，導致誤發導彈。

昨日凌晨時分，敘利亞傳媒突然報道敘軍攔截多枚導彈，更宣稱6枚導彈射向霍姆斯附近的沙伊拉特軍用機場，另有3枚射向大馬士革附近的杜邁爾軍用機場，形容是新一輪侵略行為。「敘利亞人權觀察」組織稱，霍姆斯和大馬士革均傳出巨響。

敘利亞官方通訊社其後引述軍方消息指，敘軍發射多枚防空導彈，但外國沒攻擊過當地。一名軍官則指控美國和以色列對敘國雷達系統發動電子攻擊，造成今次失誤，敘國正跟俄羅斯研究事件。■路透社/法新社

霍士名嘴護航特朗普 被揭共用律師

美國總統特朗普的私人律師科恩上周因為曾向色情片女星克利福德支付掩口費，被聯邦調查局搜查辦公室，科恩及特朗普不服，入稟要求頒令限制FBI的調查權限，不過前日被紐約法院駁回。審訊期間，科恩和他的律師團隊被公開不少秘密，包括首次證實經常在電視上為特朗普護航的霍士新聞主持漢尼提是他的客戶之一。消息曝光後，外界質疑漢尼提故意隱瞞他與特朗普共用同一位律師的關係，可能違反道德操守。

前日的審訊雖然主要聚焦於法律程序問題，但仍吸引大批傳媒關注，原因之一是藝名Stormy Daniels的克利福德也有到庭聽審。法官伍德雖然駁回科恩一方申請，但同意讓科恩的律師團隊可以接觸被FBI扣起的文件。由於科恩一方提出的論據之一，是FBI的搜查行動侵犯了「律師客戶守密特權」，因此伍德強制科恩公開一名可能受事件影響的匿名客戶的資料，使漢尼提與特朗普的間接關係曝光。

白俄妓女稱俄干預美大選證據

另外，一名白俄羅斯籍性工作者早前因為非法舉行「性愛教學」課程，在泰國被捕，她之後宣稱手握俄羅斯干預美國大選的內幕消息，要求美國政府協助營救。她昨日出庭緬甸羅興亞難民受審，但泰國當局禁止傳媒旁聽。■法新社/美聯社

克利福德到庭旁聽。



荷里活監製溫斯坦性醜聞引發全球反性侵運動。



突發新聞攝影獎：極右人士車撞示威者



專題攝影獎：緬甸羅興亞難民